
对称操作的类 

对称群的类具有几何意义，可以叙述如下：两个操作中的一个可

被新坐标系中的另一个替换时，这两个操作属于一类，新坐标系是借

助一个对称操作实现的。让我们考虑 群和它的子群C4vC 4看看这意味

着什么。比方说， 操作把分子中的每一点都按顺时针方向移动了
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× π /4。然而，这和把每一点按逆时针方向移动 2π /4 是一回事。因

此，我们暂时设想 操作是顺时针方向转动 24C π /4，而 = 是逆时

针方向转动 2
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π /4。现在假设我们所用的坐标系是（a）,则顺时针方向

的转动 2π /4 把一个点[x, y]变为[y，-x]，同时逆时针方向的转动 2π /4，

把[x, y]变为[-y，x]。用符号表为 

      4 ( )[ , ] [ , ]C z x y y x→ −

      '
4 ( )[ , ] [ , ]C z x y y x→ −

而在坐标系（b）中C4（顺时针方向）和 （逆时针方向）的效果是 '
4C

      4 ( )[ , ] [ , ]C z x y y x→ −

      '
4 ( )[ , ] [ , ]C z x y y x→ −
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简言之，在坐标系（b）中 和C 的作用从（a）中互换得到。现

在在 群中有一对称操作能把坐标系（a）变成坐标系（b），它就是
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(2)
dσ 。因此在 群中， 和 = 在同一类中。然而，在 群中（它

只包含操作 ），它们不在同一类中，因为那四个操作中任何

一个都不具有把坐标系（a）变成坐标系（b）的效果。当然，因为

群是循环群，因而也是阿贝尔群，我们可以看到，所有的操作必定在

不同的类中，因为阿贝尔群的每一个操作都只和它自身共轭。 
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再回到 群中，我们注意到， 自成一类。这是建立在几何基础

上的，因为，显然不可能有这种挪动坐标系的方法，使转动180 的效

果可由转动 或任一种反映来产生。此外，

4vC 2C

°
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v dσ σ和 也形成单独的类。

只有转动 2π /8 可以把坐标系的取向变成一个新的，其中 vσ 可以完成

dσ 在旧取向中所完成的操作，而转动 2π /8 不是群的对称操作。 

可能直观意识到，在群中，操作的类和等价操作的各种集合之间

有密切的关系。实际上，类直接对应于等价操作的集合。原因很容易

看出。A 和 B 两个操作同属一类的几何标准是有第三个操作 C，它对

应于坐标系上，使变换后坐标系中的操作 B 与原始坐标系中的操作 A

类似。与此同时，我们说，操作 A 和 B 是等价的，假若把操作 C 应

用于操作 A 和 B，使中的一个变换成另一个（在同一坐标系中）。所

谓把操作 C 应用于操作 A 和 B，使 A 和 B 互换，而保留坐标系固定

不变，完全等价于说把操作 C 应用于坐标系，使函数 A 和 B 互换，

而保留这些操作在空间固定不变。因此，把对称群的操作整理成类的

最简便方法是把它们整理成等价操作的集合，这种集合就是类。 
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